

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy hóra 30.000 K	Egy hóra 36.000 K
Három hóra 90.000 K	Három hóra 108.000 K
Egyes szám kőznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K	

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth u. 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

## Az első magyar könyv.

Pár nappal ezelőtt az a riasztó hír járt be a magyar sajtóba, hogy a magyar kultúra egyik emléke, amely mint műkincs is rendkívüli értékes, Londonban kalapács alá került. Az Ehrenfeld-kódex-ről van szó, amelyik tudvaleg az első magyar írott könyv, s mint ilyen a XV. századból való. Mint irodalmi nyelvemlék is tehát egyike a legrégebbeknek, mert e tekintetében csak a Halotti Beszéd és Königsbergi-törvények előzik meg s az újabbban felfedezett „Mária-síralmak”. Az Ehrenfeld-kódex sokáig az Ehrenfeld család birtokában volt s most egy aukció alkalmából árverés alá kerül.

Amint hivatalos és szak körök értesülést szereztek az első magyar írott könyv eme sorsáról, rögtön mozgalom indult, hogy ezt a nagyértékű műkincset a nemzet számára megvásárolják. Kissé nehéz kérdésnek bizonyult azonban, mert a könyv értéke szerfelett nagy s a mai nehéz anyagi viszonyok mellett bizony aggodalmas volt, hogy birtokunkba tudjuk-e szerezni ezt a tagadhatatlanul első sorban minket megillető kincset. Végre is megtalálták a módját annak, hogy a kedvező alkalmat kihasználva haza tudjuk hozni ezt az ötszáz esztendő magyar könyvet. Érdekes, hogy a könyv megvásárlása politikai körülmények között történt s ebben a nemzetgyűlés elnöke egy nagyon szerencsés és a nemzet által helyeselt megoldáshoz fordult. Ugyanis nem kevesebbről, mint 1000 fontról volt szó, amelyet sürgősen elő kellett teremteni, mert az árverés terminusához költe.

Vass helyettes miniszterelnök minisztertanács elé vitte a kérdést s úgy döntöttek, hogy azon az összege, amelyet az állam a passzív viselkedő képviselők fizetésének visszatartása által tud előteremteni, megveszik az Ehrenfeld-kódexet. Ez meg is történt s ma már a magyar nemzetgyűlés könyvtárában tulajdona ez a rendkívüli értékes örökbecsű irodalmi műkincs. Nagyon szerencsés ötlet volt az is, hogy a Jókai centenáriummal kapcsolatban a könyv a „Jókai-Ehrenfeld-kódex” névet fogja viselni. Végre tehát egy momentum, amely által a passzív viselkedő képviselők hasznát hajtották az országnak. Az csak természetes, hogy azok a képviselők, akik a parlament üléseit negligálják, nem tarthatnak igényt az ugynevezett látogatási díjakra. Ez az összeg azonban, mint számításon kívüli fölöslegként mutatkozott, amelyből ki lehetett egyenlíteni azt az összeget, amelyért az Ehrenfeld-kódex-et meg lehetett vásárolni.

Azt hisszük, örömmel veszi az ország, hogy a törvényhozás ilyen szerencsés megoldást választott, mert kulturális szempontból pótlhatatlan lett volna az a veszteség, ha a kódex valamelyik külföldi könyvgyűjtő birtokába kerül. Amellett az orszá-

got is szőgyen érte volna, ha nyelvének egyik legrégebbi emléket árverés alá engedte volna bocsájani, anélkül, hogy csak megkísérelte volna is annak megszerzését a nemzet számára.

## A nemzetgyűlés elfogadta a népjóléti minisztérium költségvetését.

### Órgróf Pallavicini és Vass József vitája a nemzetgyűlésen.

#### A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülést háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Szel-tovszky Béla elnök. Napirend előtt Marsal Ferenc szólt fel.

Ezután folytatják a népjóléti tárca költségvetésének tárgyalását. A költségvetéshez Szabó József szólt fel. Bizonyos elfogódottság veszt rajta erőt, miután felszólalásakor a tárgyalás alatti levő tárca képviselője és előadója is jelen van. E férfiakat egész életében vezetőknek ismerte és tanításaik mindig mély benyomást gyakoroltak rá. Megkönnyíti azonban helyzetét az a felfogása, hogy ezt a költségvetést nem szabad sem pártszempontokból, sem egyoldalú társadalmi osztálykérdések szempontjából bírálni. A népjóléti miniszter működése elé senkinek sem szabad akadályokat gördíteni. Kifejti, ezután, hogy a népjóléti minisztérium legfontosabb feladata elősegíteni annak a veszteségnek pótlását, amelyet a háború Magyarország emberanyagában okozott. Különösen fontos sá teszi ezt a problémát az, ha figyeljük, hogy a halálözsi statisztika minél nagyobb arányú és állandó emelkedést mutat. Különösen megdöbbentő a tudóvesz pusztításainak statisztikája. Ez ellen és általában a népbetegségek ellen minden eszközzel küzdeni kell. Ennek egyik legfontosabb eszköze a jó szociális politika. Meg kell oldani a lakáskérdést is — Nem elég csak a házbéreket emelni, hanem a lakóknak kereseti lehetőségét is kell biztosítani, hogy megtudják fizetni a házbért. A szabad forgalomra csak akkor lehet áttérni, ha megfelelő fölös-lakás lesz. Elsősorban tehát építkezni kell. Erre a célra sokkal nagyobb összeget kell felvenni a költségvetésbe és a kincstári haszonrészesség jövedelmét is építkezésekre kell fordítani.

Ehn Kálmán határozati javaslatot nyújt be arról, hogy a nemzetgyűlés a népjóléti minisztérium utasítsa arra, hogy a közegészségügy államosságáról szóló törvényjavaslatot, amint az állam pénzügyi helyzete megengedi, terjessze a nemzetgyűlés elé. A költségvetést elfogadja.

Oberhammer Antal a közegészségügy kérdésével foglalkozik. Kéri a

népjóléti minisztert, hasson oda, hogy a községek megfelelő orvost kapjanak. Kéri továbbá a népjóléti minisztert, hogy segítse elő, hogy a városok megfelelő hitelhez jussanak a közegészségügyi intézmények létesítése céljából. Foglalkozik a gyermek védelemmel. Hálásan emlékszik meg az emberi szeretetnek arról a csodájáról, amelylyel gyermekeinket Belgiumban és Hollandiában ápolták. Éles szavakkal itéli el az egyke rendszert, amely különösen a falun pusztít. Ez ellen a társadalomnak és az államnak fel kell venni a küzdelmet. Ugyanacsak az államnak és a társadalomnak együtt kell dolgozni a szegény ügy megoldásán. A lakáskérdés illetően nem lát veszedelmet a lakások felszabadításában. Sürgeti a rokkantkérdés megoldását.

A költségvetést elfogadja. Mátéfi Viktor sürgeti a betegpótlási díjak felemelését, gyermekotthonok létesítését és a trafik engedélyek revízióját. A költségvetést elfogadja.

Homonnay Tivadar határozati javaslatot nyújt be, hogy mondjon közszózatot a nemzetgyűlés a belga és hollandi államnak azért a jótéteményekért, hogy a magyar gyermekek szeretetükbe fogadták. Sürgeti a lakáskérdés megoldását. A költségvetést elfogadja.

Ezután az elnök felbeszakítja a vitát. Vass népjóléti miniszter szólt fel, aki reflektál az elhangzott felszólalásokra. Kijelenti, hogy a tisztviselők anyagi helyzetének javulásá-

Petrovác Gyula a lakáskérdésről szól. A munkanélküliség egyik főokát abban látja, hogy a lakástermelés szűnhet, illetőleg csak kis mértékben folyik. Viszonyainkat ezen az alapon összehasonlítja a külföldi állapotokkal is. Helyesli a miniszternek a lakásügyi közigazgatási korlátozások megszüntetésére irányuló törekvést. Sajnálja, hogy a lakásépítésre adott kölcsönökkel nem tudták elérni azt a célt, amit szerettek volna, mert a kölcsönök nem voltak elég hosszulejártak. Az építések pangása sok kárt jelent. De nem is tudnak megindulni az építkezések, mert az építési anya-

gok rendkívül megrágtak. Pedig minden eszközzel arra kellene törekedni, hogy az építkezések meginduljanak. Felsorolja a különböző állami feladatokat, amelyeknek megoldásával szerinte megindulhatna a munka. Ilyen feladatok a hosszulejártu állami kölcsönök, a záloglevelek fokozatos változtatása és az adókedvezmények. De műszaki kedvezményekkel is segíteni kellene a magántőkét.

Beck Lajos: Beszél a gyermekvédelem szükségességéről. Sajnálja, hogy a tudóvesz pusztítása is egyre fokozódik. Ezért rendeltetést és diszpenzerek felállításával a kormányban a megélőzés terére kell lépnie. Hasonlóan veszedelmesen pusztít a verhai is. Az iskolás gyermekeket évente a Wassermann vizsgálatnak kellene alávetni és módját kell ejteni a házasság megvizsgálásának, a nem betegeket pedig kötelező bejelentésre és gyógykezelésre szorítani.

Ehn Kálmán a következő szónok. Sajnálja, hogy az ellenzék indokolatlanul távolmaradt, mert éppen azok, akik szociális kérdésekkel szívesen foglalkoztak és most komoly kritikát gyakorolva, hasznos munkát végezhetnek volna különösen a tárca költségvetésének tárgyalásánál. Ezek az urak válaszóikkal szemben nem teljesítik képviselői kötelességüket és meg hallja, hogy indokolatlan távolléuk idejére fölvevett képviseli illetményeket jótékony célra akarják fordítani, ő a maga részéről a meg nem szolgált fizetést nem fogadná el, val megzúntatják majd a betegsegélyezést. Egyszerre azonban erre nincsen kilátás. Meghatott szavakkal köszöni meg a nemzetgyűlés minden oldalról megnyilvánult támogatást. A kormányt támogatják abban a törekvésben, hogy közelebb jussanak a szociális problémák megoldásához.

A Ház a népjóléti tárca költségvetését általánosságban elfogadja. Szabó József háazozati javaslatát a szeszes italok vasárnapi fogyasztásá-  
sá filalma tárgyában beterjesztendő törvényjavaslatra vonatkozólag elfogadják. Ugyanacsak elfogadják a munkanélküli és agzkori biztosítás tárgyában beterjesztett javaslatát.

Az elnök ezután javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülést holnap, csütörtökön tartsa és annak elején a Jókai centenáriummal alkalmából Jókai emlékének szenteljen.

Napirendre pedig a költségvetés folytatolagos tárgyalását tűzik ki.

Pallavicini György órgróf személyes kérdésben szólal fel.

Vass József népjóléti miniszter tegnap megemlékezett arról a pletykáról, amelyet ő az állami autók körül történt visszaélésekkel kapcsolatban felemlített. Ma is fentartja azt az állítását, hogy a múltban történt visszaélések az állami autók körül ennek illusztrálására említette azt a hírt, amely az egész Pestet bejárta s amelyet a miniszter kifogásolt. Azon, amit dr. Vass József mondott, mély sajnálkozását fejezi ki. Vass József dr. úgy állította be azonban őt, mint ha pletykát terjesztett volna. Tilakozik az ellen, mintha ő a kérdésből pletykát csinált volna. A népjóléti miniszter úgy állította be őt, mintha mintha mint katolikus papot akarta volna sérteni, akitől elégtételt nem kérhet.

Ellenben — mondja — azaz ut, amelyet dr. Vass József a miniszteri székéből Szombathelyre, onnan Biatortágyon át Bdaórsre és vissza a mi-

**Németországi új varrógép**  
10 éves jótállással 2.700,000 R. Saját készítésű csillárok.  
**Rosenberg és Hammer, Plac-u. 8.**

niszteri székbe tett, sokak előtt elho mályosította azt, hogy véletlenül katolikus lelkész is.

Vass József neppolitikai miniszter ref lektál Pallavicini felszólalására. 4 pontban foglalja össze, amit Pallavicini mondott.

Az első pontban Pallavicini kijelenti, hogy a szóban forgó pletyka ő rea nem vonatkozhat. Ezt az elégtelt mint férfias kijelentést tökéletesen elégségesnek tartja és ennek kő vezetésben minden további vita ebben a kérdésben tárgyalanná válik.

A második pontban Pallavicini támadásba megy át ő nem állította, azt, hogy a pletykát elmondta, ugyszintén azt sem, hogy sértő szándékkal pellengérra tett volna ki mint katolikus papot. Nyugodt lelkiismerettel bocsátja a történelem ítélőszéke elé, amit tett, mert jóakarattal és jó lelkiismerettel tette és mindenkör vállalja érte a felelősséget. Pallavicini állítólag azt mondta róla egy népgyűlésen, hogy Vass József a legnagyobb strébere középeurópának, aki iparos családból került a miniszteri székbe. Sohasem szégyelte azt, hogy egyszerű iparos családból származik. Pallavicini fent született ő pedig lent. De ha fordítva történt volna a születés nem tudja nem e az lett volna a helyzet, hogy akkor is nem-e ő lenn e miniszteri székbe, Pallavicini pedig az ipari műhelyben.

### Iparosok parádés bálja.

A MANSZ iparos szakosztálya e. az iparos kör f. hó 22-iki bálját a rendezőség a régi bálók nyomdokon kívárja megrendezni a Bika sz. ó d sz termében.

A régi bálokban is a bálanyak és ezek fogadása és felvezetése volt a bál főv. ntja.

Ez alkalommal a MANSZ kebeléből a szakosztály két tekintélyes asszonya, Párkás Gyuláné és Fuchs H. Imréné lesznek a bálanyak. Az iparos kör részéről ugyancsak két neves iparos neje, mint Veszely Antainé és Végh Gyuláné.

A bálanyakát magyar ruhás asszonyok és leányok sorfala közt vezetik fel, a gyönyörűen díszített pódiumra. A menetet Palotay Lajos szertartás mester virággal és szalaggal díszített pálcával vezet fel.

A diszmagyar ruhás asszonyok lesznek: v. csejé Nagy Endréné, Debreceni Lajosné, Prohász Józsefné, Palotay Lajosné, M. Nagy Mihályné, Papp Mihályné, Szell Gyergelyné, v. tész Kárpáthy Pálné, Fekete Kálmánné.

A bált egy körmagyarral vezetik be, a melyet 20 pár táncol s a melynek betanításán Ch. Perczel Karola táncitanárnő fáradozik.

A diszpalotást táncolják: Barna Boske—Zengewald Gyula, Fehér Katalay—Kállay Sándor, M. Nagy Ilonka—Saághy István, Tolnai Ilonka—Nagy Zoltán, Wessely Margit—Vántsa Tibor, Zengewald Margit—Nagy Márton, Polgár Irénke—M. Nagy Mihály Faragó Boske—Nagy Imre, Kovács Mária—Wolffarth Ernő, Nagy Julia—Sándor Imre, Faragó Juliska—Gyulai Gábor, Gramantik Boske—Szalay János, Süvöltös Margit—Juhász Zsigmond, Pethő Rózsika—Ormós István Süvöltös Kató—Juhász László, Gramantik Margit—Sz. Nagy Pál, Vidovich Baby—Bencsik László, Kovács Bella—Kárpáthy József, Vidovich Alice—Hajdu István, Gyarmathy Piroška—Major Lajos.

A leányok a régi táncmulatság tradíciót kívánják felújítani, amikor tán csaikat izléses cotillonnal fogják a nő választban megajándékozni. A bál iránt ez egész iparos társadalomban óriási az érdeklődés. Ha valaki meghívót tévedésből nem kapott, a bál irodában, Simonffy-utca 1.—C. alatt jelentse be.

## Debrecen város hódolata Jókai emlékének.

### Diszközgyűlés a városházán.

A legnagyobb magyar mesemondónak, Jókai Mórnak százados születésnapját ünnepelte tegnap az egész magyar nemzet. Jókai Mór regényei ma is utólrhetetlenek, közkedveltek. A magyar szellemnek ragyogó ereje tükröződik vissza Jókai regényében.

A Jókai centennáriumot ünnepelte tegnap Debrecen város, a debreceni társadalom és a debreceni iskolák. Méltó megemlékezés, hazafias szív és lélek hatotta át a tegnapi napot, mely méltó volt Jókai nagy szelleméhez és teremtő erejéhez.

Debrecen város diszközgyűlés keretében áldozott Jókai szellemének. Debrecen város történeti nevezetességű közgyűlési termében az emelvény fölött fenyő és babérkoszorúkkal díszítve Jókai Mór arcképe függött.

A közgyűlési termet nagy közönség töltötte meg, melynek soraiban ott voltak a helyi hatóságok vezetői dr. Kesserü Lajos kuriai bíró, Gergits Károly ügyészégi elnök, Pákozdy Sándor alispán, Fritsch csendőrezredes, Szent-Királyi Tivadar, Demjanovich Miklós, Lánczy Gyula, dr. Pap Károly az egyetem rektora, dr. Révész Imre püspök-helyettes, Márk Endre udvari tanácsos és mások.

Pontban 11 órakor jelent meg dr. Hadházy Zsigmond főispán. A Városi Dalegylet a Nemzeti Híszek-egyet énekelte. Ezután az elnöklő főispán szép hazafias beszédben megnyitotta a közgyűlést. Felkérte dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanárt, törvényhatósági bizottsági tagot emlékbeszédének megtartására.

— Beszélni Jókairól ezen a helyen, ahonnan minden szónak messze kell hatolni, — beszélni róla felnőt, művelt magyar emberek előtt, nem olyan-e.

**Mint az ifjúság rózsás idejéről, tisztá szerelméről beszélni?**

Nekünk hálásaknak kell lennünk Jókai Mór iránt, aki annyi jót és szépet tett értünk.

**Mert a közéleti munkásság hasznossága azon fordult meg, hogy vajjon azt a dolgozó embert ifjkorában átította-e az önzetlenség és a hit.**

Jókainál így történt. Abban a rendkívüli hatásban, amelyet az ő munkája gyakorolt nemzetére, kétségkívül része van az politikai, közéleti működésének is, dacára annak, hogy sokszor szemére vetették: nem ért a politikához.

Jókai hatalmas nemzeti jelentőségét nem mint politikustól, hanem mint íróból kell megismerni és megérteni. Senki sem tudott így jellemet formálni, mint éppen ő. Hiszen a magyar lelkeket ő formálta akkoriban naggyá, hatalmassá.

ő formálta a nemzetiség jegyében kialakult közszellemet s ez csak akkor esőkkent erejében, amikor Jókai és iskolája vesztetni kezdte általános népszerűségét. De ez a vesztesség sem azért következett be, mert a közszellem így alakult.

Abban az időben, amikor Jókai megkezdte írói pályáját, Magyarországon nagy kultusznak örvendett a francia irodalmi kultúra.

**Kétségtelen, hogy idegen írók voltak bizonyos hatással Jókaira.**

Am ez mit sem von le az ő tiszta magyarságából. Mindenütt a nemes, emberies világnézet díszíti Jókai műveit és életét.

Társadalmi, világfelfogását legjobban a „Jövő század regényéből” ismerhetjük meg.

**Kétségtelen, hogy Jókai szabadlevű volt, de az is bizonyos, hogy szertelenségekre sehol sem csapott át. Az ő szabadlevűsége a magyar táblabírói szabadelvűség volt,**

amit az is mutat, hogy történeteink legnagyobb része a magyar közép osztály körében írták.

Jókai ugy látta, hogy a magyar nemzet előbbrevitelére a magyar középosztályt hivatott.

Mint minden tekintetben, ugyanaz a lelki finomság tapasztalható nála a vallási élet terén is.

**Regényeiben felekezeti elfogultságnak nyomát sem találhatjuk.**

Minden kálvinista-ága mellett is káprázatosan szép lírást tud adni a katolicizmus szertartásainak szépségeiről.

az unitáriusokról, a szombatosokról, bár csodálatos, regényeinek legtöbb főhőse kálvinista. Megállapítható, hogy Jókaiában és regényeiben a vallás terén is bizonyos arisztokratikus szabadelvűség uralkodik.

Rendkívül jellemző Jókai finom erkölcsi felfogására, hogy nála

**a szerelem tulajdonképeni célja mindenkor a házasság.**

Jókainak nincsenek Círcéi. Ez is kétségkívül magyaros vonásra mutat. Hiszen a tisztaság és erényesség a magyar ember egyik két fő jellemvonása. És mégis sokan meg rójják Jókainak azt a naiv tisztaságát, elfeledve azt, hogy

**vannak az életben igazságok, a melyekkel szemben áldás a vak-ságot megörzni.**

A kálvinista Komárom puritánsága kölcsönözte Jókainak legelőször az erkölcs bemozolhatatlan tisztaságát, amelyet Kecskemét, de különösképen Debrecen csak tovább fejlesztett és növelt. Szerette Debrecen. Képelete szerint, itt a debreceni és kollégiumban kellett a magyar ifjúságnak legelőször megmozdulni.

Akkor is, amikor élt és ma is állandóan felénk int Jókai soraiból az igazság: Értsétek meg,

**a világon a legnagyobb boldogság magyarnak lenni és ha csak ti nem lesztek önmagatoknak gyilkosai, ti lesztek a világ legnagyobb urai!**

Jókai, az író, összekötő kapocs a múlt és a jelen között. A gyászos trianoni határok dacára is egy marad örökké Komárom, Debrecen, Miskolc, Kassa, Pozsony és Kolozsvár népe a Jókai könyvein át is

**Mert ennek a nemzetnek élni és virágozni kell!**

A hatalmas beszédet percekig tartó tapsvihár követte, mely után dr. Csürös Ferenc tanácsnok felolvasta a városi tanács határozati javaslatát arra vonatkozólag, hogy a törvényhatósági bizottság jegyzőkönyvileg örökítse meg a nagy Jókai Mór emléket, írassa meg Jókai életrajzát különös tekintettel a debreceni vonatkozásokra, rendelje meg két példányban Jókainak a jubiláris esztendő folytán kiadandó összes műveit.

A határozat ezután röviden Jókai írói működését méltatta s áttért a debreceni vonatkozásokra is.

Jókai írói nagyságának a mi városunk, Debrecen is sokat köszönhet. E város multja, kollégiumi diákélete, hortobágyi pusztavilága, csodálatos elevenségével épzelt képekben jelenik meg Jókai munkáiban.

Városunk és a Hortobágy iránt érzett világszerte mutatkozó érdeklődés forrása nagyrészt az ő regény-költészetében keresendő. Eppen ezért a városi tanács Jókai emlékének jegyzőkönyvi megörökítését javasolja.

A diszközgyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadta a határozati javaslatot, mely után dr. Hadházy főispán a közgyűlést bekezesztette. Végül a Városi Dalegylet a Himnuszt énekelte el, melynek magasztos akkordjai mellett a diszközgyűlés véget ért.

A debreceni iskolák is méltóképen áldoztak Jókai emlékének. Az összes iskolákban szünet volt Jókai születés napján. Egy iskola sem mulasztotta el, hogy meg ne ünnepelje Jókai emléket. Az ünnepélyek nagyszabásu keretekben folytak le. Hazafias hangulat fonta át a magyar ifjúság örök ifju, ragyogó fantáziájú költőinek: Jókai Mórnak emlékünnepélyét.

**Sebők cukrászüzem Kossuth-u. 22.**

**Máthéi János**

vízvezeték, osatornázás és fürdőberendezési vállalata

Csapó-u. 24. Telefon 321.

**Zongorát**

keresek bérbe.

Magasbért fizetek.

Czím a kiadóhivatalban.

Jelmezzuhákat kikölcsönöz

laborfalvi Márkos Louise

angol és francia női divatszalon, Bákóosi uoca 41. szám.

A

**Baksör**

csapolást a

**Gambrinus**

már megkezdte.

**Uj! Hölgyek figyelmébe! Uj!**

**Női kalapok** nagy választékban érkeznek a legszebb, legújabb modellek, gyári árban a Lipcsei Szőrmeház újonnan berendezett

**női kalap osztályában.**

Szőrme árak mélyen leszállított árban! Bika-szálloda bérház, mozi bejáratnál. Viszonteladónak árendémény!

## Kereskedelmista lányok Jókai ünnepe.

A Csokonai színházban lesz.

A négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola 1925. évi február 21-én (szombaton) délután fél 4 órakor a Csokonai-színházban Jókai-émlékünnepét rendez.

Műsor:

1. Prológ. Irta Vághy-Benyovszky Pál, elmondja Muszter Margit.
2. A hivatalviselő hölgyek, vigiáték 1 felvonásban. Irta Jókai Mór.
- Szereplők:** Vitézke: Muszter Margit, Bátorka: Széles Katalin, Szavalka: Galánffy Zsuzsanna, Bírálka: Reisenbach Sarolta, Haranka: Zalai Erzsébet, Ugorka: Glück Lili, Csipke: Pöcher Sarolta, Lepke: Iványi Mária.
- Kakas Márton, egy 130 éves ifju, még mindig úiságiró: Kokas Klára, Dúnnvög, egy mezevember: Somogyi Etelka, Kordocó, egy káromkodó ember: Kraschovetz Rozália.
- Hurok, egy hitelező: Kovács Anna, Angolna, egy nem fizető adós: Hajdu Vanda, Kozmácska, egy szakácsné Maday Ilona, Gunár: Puskás Margit, Liba: Bagossy Magda, Történi 1974-ben.
3. A pleznai hősök, Irta: Jókai Mór, Szavalka Somogyi Etelka.
4. Magyar dalok. Eneklő az énekkar Csász László tanr vezetésével.
5. Uta szöglétén ül a csonka hős, Irta: Jókai Mór, szavalka Galánffy Zsuzsanna.
6. Magyar tánc. Leitők: Adler Olga, Bagossy Magda, Balassa Erzsébet, Barsav Lenke, Budaházy Irén, Bálint Julia, Daróczy Magda, Deák Ilona, Demjén Ilona, Glodstein Jolán, Hajdu Márta, Hajdu Vanda, Hegedüs Margit, Juhász Erzsébet, Kertész Lili, Kiss Margit, Löwi Rézi, Moskovits Katalin, Németh Ilona, Puskás Margit, Soós Ilona, Szabó Gizella, Széles Katalin és Wirth Irén. — Zongorázik: Székely Magda.
7. Ünnepi beszéd, Mondja Török Ilona tanárné.
8. Régi dal, régi dal. Eneklő Polgár Ilona, zongorán kíséri Székely Magda.
9. A mesék ünnepeinek, Irta: Huber Ferenc.
- Szereplők:** Tanárné: Somogyi Etelka, Génusz: Iványi Mária, Hungária: Galánffy Zsuzsanna.
- Jókai regénvalakok: Erzsike: Pardi Irén. (Az új földesúr) Klára: Juhász Erzsébet. (Sárga rózsá) Juliánna: Hajdu Vanda. (Lőselei fehér asszony) Fanny: Lavotha Kornélia. (Egy magyar nábob) Vilma: Votivits Lenke. (Kárpáthy Zoltán) Judith: Papp Idikó. (Politikai diákok) Marv (Gallé Mária. (Névtelen vár) Noémi: Németh Ilona. (Arany ember) Anica: Mocsány Anna. (Szecény gazdagok) Cynra: Sütő Ilona. (Mire megvénülünk)
- Tündérek: Adler Olga, Balassa Klótild, Budaházy Irén, Daróczy Magda, Hajdu Márta, Moskovits Katalin és Puskás Margit.
- Magyar anya: Hertelendy Márta. — Zongorázik: Mustó Sándor.
10. Himnusz.

Az ünnepély tiszta jövedelmének felét Jókai síremlékére, a másik felét a centenáriumi alkalmából kiadandó Jókai művek beszerzésére fordítjuk.

Rendes esti helyárrakkal jegyek váltathatók az iskolai igazgatóságánál és a színházi pénztárnál.

**Legjobb, legolcsóbb békebeli minőségű süfémények: Sebőknel**

**Nagy szenzáció**

6 drb. levelezőlap, egy művészi fényképnagyítással együtt  
**100 ezer korona.**  
**TAKÁCS** műtermében,  
Csapó-utca 18. szám.

Elsőrendű, fényezett  
**keményfa székek**  
120 ezer koronás gyári árban kaphatók  
**KOVÁCS GYULA** bútorgyárában  
Darabos-utca 17. szám.

## Bethlen István gróf miniszter elnök a tisztviselő segélyről.

Március közepén kapják az első segélyt.

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Homonnay Tivadar képviselő a tisztviselő ügyében interpellált Erre Bethlen István a következő választ adta:

A magyar kormány nevében több ízben kijelentette, hogy amennyiben pénzügyi helyzetünk oly mértékben javul, hogy valamit is lehet javítani a tisztviselő helyzetén, a magyar kormány azt azonnal megfogja tenni. Ezért Genfben erre a sürgősen megoldandó kérdésre rámutatott.

A kormány a maga részéről végleges rendezést óhajtott, ami a jövő budget évre is kiterjedt volna. Ennek azonban ma még leküzdhetetlen akadályai mutatkoztak főleg azért, mert az 1925-26. évi költségvetés még nincsen összeállva. Ezért annak eredménye deficitje vagy feleslegje még fel nem tűntethető és bizonytalan, hogy az az összeg, amelyet az a végleges rendezés kiadási többletként jelent, beállítható ebbe a budgetbe, vagy nem.

Igy a kormány kénytelen volt belemenni abba, hogy végleges rendezés helyett ideiglenes segítséget nyújtson. Ehez a népszövetség pénzügyi bizottsága hozzá is járult olyan formán, hogy az aktív tisztviselőknél, kivéve az üzemi alkalmazottakat február 1-től július 1-ig terjedő hatályaival előleg jellegével bíró segítséget adjon, még pedig két részben. Az egyiket március közepén, a másikat május közepén, amely összeg egyneved résszel kisebb, mint a tisztviselő 1 havi fizetése és amelynek összege ha azt 5 hónapon át számítjuk tulajdonképpen az 15 százalékos fizetés emelésnek felel meg Hangsúlyozom, hogy ez csak átmeneti intézkedés, végleges rendezés az új költségvetés elkészítése után következik. — Azonban ezt a segítséget nem adhatja meg a nyugdíjas tisztviselőknél. A trianoni béke következtében a nyugdíjasok ellátása olyan terhet jelent az országra, hogy ezt is alig bírja el a budget. Már pedig, ha külön segítséget kell tenni, akkor első sorban az aktív tisztviselőket kell előnyben részesíteni.

## Ujabb politikai gyilkosságok Bulgáriában.

Szofia, febr. 18.

Starsimirov Tódor kommunista képviselőt kedden este 10 órakor nyílt utcán ismeretlen tettes lelőtte.

**A képviselő nyomban meghalt, a gyilkos elmenekült.**

Filippopoliszban is politikai gyilkosság történt tegnap.

**Az utcán lelőtték Likomanov**

rendőrfőnököt és kíséretjét, egy rendőrtisztviselőt.

A tetteseknek sikerült elmenekülniük. A gyilkosok minden valószínűség szerint kommunisták voltak, akik bosszút állottak a rendőrfőnökön, mert egy kommunista összeesküvést fedezett fel, amelynek főszerepe Filippopolisz volt.

## Egy héten belül megjelenik a főbiztos legújabb jelentése

Tíz nap múlva érkezik Budapestre Smith népszövetségi főbiztos Svájc-ból, ahol az új jelentésén is dolgozott. — Január hónap pénzügyi és gazdaságpolitikai eseményeiről számol be a jelentés.

J. Smit népszövetségi főbiztos tudvalevően Bethlen István gróf miniszterelnökkel résztvett a Népszövetség legutóbbi genfi ülésén. Az ülések befejeztével Smith megrendült egészségi állapotának helyreállítására a svájci Territetebe utazott. A főbiztos azonban munkának szenteli még a pihentését is.

**Svájci tartózkodása alatt ugyanis jórészt elkészítette már legújabb jelentését.**

A jelentés egyes részeit pedig a Budapestben működő népszövetségi hivatal végezte el. Ugy, hogy tehát a főbiztos legújabb jelentése, amely január hó pénzügyi és gazdaságpolitikai eseményeiről számol be, már teljesen elkészült s információink szerint egy héten belül meg is jelenik.

A januári, IX. jelentés legelsőbb részletes és pontos képet ad

az elmúlt hónap állampénzügyi eseményeiről

A január havi költségvetés alakulásával a lekötött bevétel az előirányzat számadatainak változásával foglalkozik ezzel a kapcsolatban is összefoglalóan hasonlóan mindezeket az adatokat a decemberi adataival.

**A kölcsönszámok számadatai** is helyet foglalnak a legújabb jelentésben.

A magángazdaság helyzetével kapcsolatban

**a kereskedelem, a mezőgazdaság és az ipar aktuális problémái**

legújabb jelentésben is szerepelnek és jelentős részt szán Smith főbiztos a köztisztviselők dotációjának is.

Igen fontos része lesz továbbá jelentésének az, amely

**az ujjáépítő akció januári eredményéről ad számot.**

Végül a Nemzeti Bank működése a kényszerkölcsön, valamint az adóbevételek alakulása szerepel a jelentésben.

## Ujdonságok.

A posta árusítja ezentúl az okmánybélyegeket. A kormány rendelete értelmében március 1-től a posta árusítja az okmány- és forgalmiadó bélyeget és a váltóúrlapot. Törvénykezési bélyeget csak a bíróságoknál adnak. A vidéki bélyegárusok részére kiadott árusítási engedélyek március 1-én hatályukat veszítik. — A bélyegárusítási engedélyeket egyelőre meghosszabbítják. Ilyen engedélyeket ezentúl a postai igazgatóság ad ki.

**Halálozás.** Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy szerető jó anyánk, nagymamánk, dédnagymamánk, **ö. v. Sipos Jánosné** szül. **Kocsis Zsuzsanna** életének 89-ik, özvegységének 26-ik évében f. hó 17-én rövid szenvedés után csendesen elhunyt. — Hült tetemét a Csapó u. 23. sz. alatti gyászháznál tartandó ima után csütörtökön d. u. 3 órakor helyezték örök nyugalomra a Csapó u. temetőbe. Mely végtisztességtelre közeli és távoli rokonainkat és ismerőseinket ezuton hívjuk meg. A gyászoló család. Gyermekei: János családjával, Bálint családjával, Katica családjával és András családjával. Nászasszonyai: Ö. v. Nagy Bálintné, ö. v. Kocsis Sándorné. Békeporaira! KANSz. t. v.

**Egy amerikai tudós borzamas halála.** Egy amerikai tudós megrendítő haláláról számol be egy newyorki távirat. Egy Collins nevű tudós a Kentucky-államban lévő Cave-City város alatt elhúzódó barlangot készített felkutatni. Le is ereszkedett a földalatti barlangba, ott azonban becsorult egy sziklahasadékba. Tizenhét napig volt bezárva a földalatti barlangba és egy nappal azelőtt halt meg szomjúság és kimerülés folytán, mielőtt a megmentésére kiküldött mentőexpedíció megtalálta. Collins holtteste ly erősen szorult be a szikla hasadékba, hogy onnan nem tudták másképp kihuzni, minthogy előbb mind a két lábát levágták.

**Nincs gazdája egy háznak.** Szatmárról jelentik: Kósa Lajos szatmári kereskedő kisorsolta a házat. Egy sorsjegy ára 250 lei volt. A sorsolás a múlt vasárnap volt a városházán és a nyertes a 112. számú sorsjegy tulajdonosa lett, aki azonban azóta sem jelentkezett a házért.

**APOLLO. Páris arnyai Pola Neg-rivel**

**Szepessy Fertnc** tánciskolájában az új táncanfolyam hétfőn veszi kezdetét. Kereskedők és iparosoknak este 8-tól 10-ig. Diákoknak d. u. 6-tól 8-ig. Beiratás Simonffy-utca 1. C.

**Levágta lábait a vonat.** Szombathelyről írják: Tegnap reggel Horváth Jánosné 41 éves kislánya asszony tejet akart behozni Szombathelyre. Későn vette észre, hogy jön a vonat, amely keresztül ment rajta és mindkét lábát — bokán felül levágta. Beszállították a szombathelyi kórházba.

**Megrendelésre különös gond Sebőknel**

**Elsőrendű ebédlő, káló,**  
stb. műbutorok készítését jóállással és kedvező fizetési feltételekkel vállal  
**Kovács Gyula** bútorgyáros.  
Darabos-utca 17. szám.  
— Alapítva 1905. évben. —

## Repülő ház.

Az angolok háznagyságu repülőgépet építenek, konyhával. Huszonnyolc személyt szállít az óriási repülőgép.

Londonból jelentik: A „Daily Express” szerint az angol légforgalmi miniszterium rövid időn belül óriási repülőgépeket szándékozik forgalomba helyezni London és Bombay között. Az ut tizenkét napot fog igénybe venni.

A szinte háznagyságu repülőgépeket egészen fémről építik, a szárnyak acélból készülnek; három motor összesen 2100 lóerőt szolgáltat, úgy, hogy a repülőgép óránként száz mérföldnyi legkisebb sebességgel haladhat. Személyzete négy emberből fog állani: ezek közül az egyik a hangfogó-fülkében elhelyezett szikratelofont kezeli.

A naszád 24 utast fogadhat magába. Ezek kényelmes zsöllyékben helyezkednek el. Az étkezéssről elektromosüzemű konyha gondoskodik. A világítást is természetesen villamoserő szolgáltatja.

**Halálozás.** Mélyszégyen fájdalomtól lesújtottan tudatjuk, hogy felejthetetlen jó feleségem, menyünk, sógorunk, nagynénénk és kedves jó rokonunk, **Nagy Lajosné Gavallér Róza** áldásos élete 65-ik, boldog házasságának 32-ik évében, rövid súlyos szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után 1925. február hó 18-án elhunyt. Istenben boldogult kedves halottunk földi részét 1925. február hó 20-án, pénteken délután 3 órakor fogjuk az Erzsébet-utca 44-ik számú házunktól a róm. kath. egyház szerint tartása szerint tartandó beszertelés után a Szent Anna-utcai temetőbe végső nyugalomra helyezni. Végzettség tételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1925. febr. 18-án. Az örök világosság fényeskedjék neki. Bánatos férje: Nagy Lajos Anyósa: Gulyás Károlyné. Sógora: és sógorai: Id. Nagy János gyermekeivel és unokáival, öz. Nagy Lajosné családjával, Gyarmathy Gábor családjával, Szigethy Sándor családjával, Domján Lajos nejevel, György Katalinnal és a kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Csúrka Kegye let temetk. vállalat, Kossuth-utca 8. szám rendezi.

**Reisinger Ferenc képviselőt a debreceni törvényszék vád alá helyezte.** Még a múlt évben történt, hogy Reisinger Ferenc nemzetgyűlési képviselőt Perces-bányán izgató cédulákat osztott ki, melyben a katolikus papság ellen izgatott. Feljelentés folytán a debreceni királyi ügyvédség kikérte a nemzetgyűléstől. A nemzetgyűlés felfüggesztette mentelmi jogát. A törvényszék vádánca saító utján utján elkövetett osztály ellenes izgatásért helyezte vád alá.

**APOLLO. Páris arnyai Pola Negriverel.**

A Kalapüzem értesíti vevőkonst. hogy a tavaszi szalmakalap újdonságok megérkeztek és az átalakításokat megkezdtek. Piac 9.

Schaff János tánciskolájában a Royalban az új táncanfolyam megkezdődött. Beiratások még elfogadhatnak.

Össze ne tévessze, hogy fényképeseti cikkek, legfrissebb lemezek, papíráruk, legolcsóbban csakis Springer könyvesboltjában kaphatók.

**Sebők vajjas kalácska - Brioche**

**Kitűnő férfi fehérművek Frank Edéné!**

## Fábry Kálmánt a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

Szathmáry Tihamér állapotota még mindig válságos.

A Jogász- és Tisztviselő-kör tragikus sorsu férfa közül Szathmáry Tihamér még mindig eszméletlen állapotban fekszik a kórházban. Egy pillanatig nem tért még magához. Anyja és nővére Szentendréről megérkeztek és fiuk betegágyánál várják a sors döntését.

Fábry Kálmánt tegnap délután hallgatta ki dr. Preinesberger vizsgálóbíró és kihallgatása után kihir-

dette előtte a vizsgálati fogságot elrendelő határozatot.

Mint értesülünk Gábor Jenő ügyvéd felfolyamodást fog beadni a törvényszék vádancsához, hogy Fábry Kálmánt helyezze szabadlábra.

Fábry Kálmánt megtörte a vizsgálati fogság. Folyton Szathmáry állapotáról érdeklődik. Felcsillan a szeme, ha egy kis javulásról kap hírt.

## Óriási vihar Ausztriában.

Erdőket döntött le.

Salzburg, febr. 18. Borzalmas szélvihar dühöngött február 15-én Ausztriában. Különösen katasztrófitosan sújtotta Blühnbachtalt. Egész erdők zuhantak itt a földre és a kicsavart fákat is több ezer méternyire sodorta magával a vihar. Az uradalmi igazgatóság szerint az erdő

kár több százmillió. A szélvihart erős havazás követte, mely főképpen a telefonvezetékben okozott erős megrongálódást. A városban a telefon torgalom megakadt. A vasuti telefon és táviróvezetékek csaknem kivétel nélkül mind megrongálódtak.

## A kikoszarozott vőlegény véres bosszúja.

A szép leány félt a féltékeny szerelmestől. -- Olasz vendetta annak rendje és módja szerint.

Torino, febr. 17.

Igazi véres, szenvedélyes, olasz tragédia színhelye volt tegnap a torinoi utca. Szerelme, féltékenység és vendetta -- ez a lezajlott dráma három mozgató treje.

A belváros egyik utcáskán este felé egy síró asszonyi hang kiáltott kétségbeesetten segítségért. Járókelők odasiettek

**és a síró nő mellett a földön három egymásra rogyott, véres testet pillantottak meg.**

Rendőrt, mentőkert szaladtak, akik hamarosan megállapították, hogy az egyik 30 éves férfi: Alessandro Genia, villamoskalauz,

már halott.

A másik kettő, egy fiatal férfi meg egy fiatal leány, Giovanni Iseglio és Lucia Santi, mindketten Fiat automobilgyári munkások,

**súlyos fejsebesülésekkel eszméletlenül heverték.**

A zokogó nő pedig, aki mellettük állt, Lucia Santi édesanyja volt, aki gynehezen a következőket adta elő a rendőrtisztviselőnek:

Leánya, a feltűnően csinos Lucia, múlt évben eljegyezte magát Genta kalauzzal. Genta hevesen udvarolt a szép leánynak, akibe halálisan szerelmes volt. Hét hónapog jártak egyben, de Lucia nem tudta magát az esküvőre elszánni.

mivel Genta féltékenysége mind brutálisabban jelentkezett és rettegett a féktelen szerelmissel való házasságtól. Végre is Lucia el-

határozta, hogy szakít Gentával és febotja az eljegyzést.

Röviddel azután került műhelyébe a vele egykoru, szolid természetű Iseglio, aki megtetszett a leánynak, úgyhogy, mikor a fiatal mechanikus megkérte, meghívta a szülői házba és eljegyezte magát vele. De Genta, a szabadságot vőlegény, nem tudott belenyugodni sorsába. Minden este lesett a leány után és amikor az egyedül sietett haza, meg-megszólította,

**sírt, könyörgött, szerelmet valott, átkozódott és megfenyegette a leányt.**

— Drágán fogod megfizetni szivetelenségedet -- hajtogatta az elkecseregett ember, de Lucia nem hitte, hogy erőszakosságra fog vetemedni.

Nemrégiben kintüzték a szép leány Iseglioval való esküvője napját és ma délután, amikor ezek ketten kijöttek a műhelyből, találkozót adtak Lucia anyjának, hogy az új pár háztartására bevásárolásokat tegyenek. Épp siettek a forgalmas bolti utcák felé, amikor pár lépésnyire mögöttük kiáltság hangzott el. „Lucia!” — mondta mögöttük egy férfihang, **amely oly elváltozott volt, hogy fel sem ismerték benne Genta hangját.**

Megfordultak,

**Genta állt ott revolverrel a kezében.**

Iseglio rávetette magát, de a dühöngő ember

**dulakodás közben rátütötte re-**

volverét, azután Luciára szegezte azt, aká nyakcsigolya tájon kapott életveszélyes sebet. A harmadik golyó magának a gyilkosnak szült.

Biztos mozdulattal föbe lötte magát, holtan zuhant áldozatai mellé.

Gentát a halottasházba vitték, a két súlyosan sebesültet a kórházba. Az orvosok szerint van rá remény, hogy hetek múltával felgyógyulnak — és akkor immár akadály nélkül megtarthatják az esküvőt.

**VIGSZINHÁZ. Egy Férfi szerelmei. Könyvek szigete Putty Liával.**

Tükörevartás, üvegesiszolás, régi tükrök ujjaöntése Sinkovits Béla üvegműipari vállalata, Sziv utca 14—15. Telefon 356.

**URÁNIA. Pál uccai fiuk.**

Nőiszabó-estély az Arany Bika üvegtérmebe február 21-én, este 9 órai kezdettel.

## Színház.

**Jókai ünnep a Csokonai színházban**

A debreceni Csokonai színház tegnap este díszelőadásban áldozott Jókai emlékének. Ez alkalommal Jókai három darabjának és pedig A szigetvári vértandk I. felvonása, Az aranyember II. elvonása és A cigánybáró operette II. felvonása került színre.

Az ünnepi előadás nagyon jó volt. A Jókai olvasók melegebb érdeklődésre tarthatott volna számot. A két szomorú játékban a kitűnő Halassy Mariska ragyogtatta fényes tehetségét. Játéka erős, jelenetei belemarkoltak a szívekbe.

Méltó partnere volt Thuróczy Gyula aki a kiünő színész egész kifejező erejét hozta színre. László Gyula hosszabb betegség után tegnap egész frissességet alakította Brazovicsot, — Nagy és értékes sikert aratott. Csapó Mária kedves, közvetlen, Rajz Ferenc és Rolkó József kisebb szerepeikben jók voltak.

A cigánybáróban az énekes személyzet adott jót. A színház két énekes nője Kóbor Irén és Gyöngyössy Mária szépen énekeltek, jól játszottak Halassy négy a drámában, mint az operettben nagy sikert aratott pompás alakiasával. Bárdonyi Csolnakkossy, Krompachi szépen sikerrel állottak meg heljüket Szigethy jó figura volt.

A közönség melegszeretettel fogadta az előadást és lelkesen ünnepelte az ambiciózus szereplőket.

**Legénybucsu, ez a kedvelt, mulató, gyönyörű operette kerül ma hosszú pihetetés után felújításra A nagyszerű szerepet Kóbor Irén, Kovács Terus, Bárdonyi, Szigethy, Markovits, Hortobágyi játsszák.**

**Eredeti premierje lesz pénteken Than Gyula: A mi falunk. Bogáti aranyasszony stb. kiváló szerzőjének legújabb pompás vigjátéka „Csak azért is!” D) bérletben kerül bemutatásra.**

**Marica grófnő olcsó helyárrakkal vasárnap délután.**

**APOLLO.** Tom Mix legbravurosbabb filmje Három lyukas fallér. Izgalmas amerikai életpé. Kisérő burleszkek: Titkos diplomácia. Szakaszhatár. — Péntektől Páris arnyai Pola Negrivel.

**VIGSZINHÁZ.** Kizárólag felnőtteknek 2 sláger Putty Lia és Paul Wege-ner művészi játékával. I. Könyvek szigete. izgalmas szerelmi dráma. II. Egy férfi szerelmei. Péntektől U. 777. Az Oceán ura.

**URÁNIA.** Szombattól Pál uccai fiuk Molnár remekműve, szerző által teljesen átdolgozva.

**141 a Debreceni Ujság 141 telefon-száma 141**

**Suchard**  
**Milka**  
**Velma**  
**CSANAK-nál**  
Telefon 70. Piac-utca 51.

**Milyen idő várható.**

Hazánkban az idő kissé lehült, de enyhe felegét megtartotta. A hőmérséklet éjjel több helyütt a fagy-pont alá süllyedt. Kisebbség még tegnap délelőtt is elfordult.

**Időjárás:** Enyhe és tulnyomóan száraz idő, helyenként enyhe éjjeli fagygal.

**Egy bagaméri malomtulajdonos csődje.** B. Molnár Gyula bagaméri lakos, malomtulajdonos, aki a konjunkturák idején nagyon sok kénzkölcsönt, illetve gabonát vett kölcsön és most nem tudta a kamatot sem fizetni, csődöt kért maga ellen. — Passzívája másfél milliárd. A debreceni törvényszék útján hitelezőinek 30 százalékos kényszerregegyeséget ajánlott fel, amit azok nem voltak hajlandók elfogadni. A hitelezők jogi képviselőjének lóterjesztésére a törvényszék a tárgyalást elnapolta és újra felbeültetik a Molnár vagyona.

**Ivott már SALVÁTOR sör?** Elvezte nemis izét? Rubin szinét? Tejszerű habját? Érezte gyógyító hatását? Frissen csapolya kizárólag a Bikában és az Angol Királynőben.

**VIGSZINHÁZ.** Egy Férfi szerelmek. Könnyek szigete Putty Liával.

**Szepesiek és felvidékiek találkozója.** F. hó 21-én, szombaton este 8 órakor a szepesiek felvidéki testvéreikkel a Gambrius étteremben társas összejövetelt tartanak. Az összejövetelen szívesen látnak minden érdeklődőt.

**URANIA. Pál uccai fiuk.** **Ényképezőgépek és fotócékek leg nagyobb választékban Berzky műtermében Ferenc József-ut 38. Lemes eladás darabonként is.**

**A mai tőzsde.**

A korona 72.

**Zürichi zárlat:** Páris 27.5, London 24.78, Newyork 519 ótvalead, Brüsszel 26.40, Milánó 21.37.5, Hollandia 208.70, Berlin 123 ótvalead, Bécs 73.17, Szófia 377.5, Prága 1545, Varsó 100, Budapest 72, Belgrád 8.5, Bukarest 26.25.

**Értéktőzsde zárlat:** Angol Magyar 36, Fabank 4, Hazai 117, Lloyd bank 1300, Amerika 0.65, Általános 13700, Magyar Hitel 424, Jelzálog 40, Leszámitoló 67.5, Olasz 20, Osztrák Hitel 162, Werkers 47, Winer 114, Bosnyak agrár 54, Földhitel 190, Hermes 20, Horvát Szlavon 69, Ingatlan 220, Cseh 16, Forgalmi 39, Magyar német 21, Központi Jelzálog 15, Városi 4, Nemzeti b. és t. 23, Ker. Bank 1145, Belvárosi 23, Lippóvárosi 6, Egyszerű fűv. 77, Magyar általános 117, Mokár 175, Pesti Hazai 2840, Első Magyar bizt 6900, Jég 83, Pannania 1650, Pátria 68, Back malom 55, Borsod miskolci 215, Concordia 45, Első Budapesti 141, Gizella 67, Hungária 127, Viktória 277, Törökszentmiklósi 31, Bauxit 450, Beocsini 1000, Borsodi szén 75, Cement 77, Szászvi 264, Kohó 350, István 19, Kőbányai 90, Magnesit 1730, Aszfalt 70, Kőszén 2885, Móri szén 17, Nagybáttonyi 75, Sapóköndői 53 fél, Salgó 22, Uilaki 150, Unio 890, Atheneum 76 fél, Fővárosi nyomda 3, Franklin 75, Globus 26, Kunosi 6.5, Pallas 116, Révai 42, Ritzler 59, Stefaneum 2 háromnegyed, Uiságuzem 4 fél, Wodianer 3 negyed, Bródi vagon 100, Kóburg 42, Corvin gép 2 negyed, Csiky 8100, Gazdasági gép 160, Fabian 60 fél, Fegyver 815, Fémkereskedelmi 19 fél, Frankó 115, Ganz Danub

Közfelfőtlenítésnél nélkülözhetetlen a



**Lysosform**

**A függöny mögött.**

Apróságok a kulisszák világából.

**Csak azért is.** A színpadon most állandóan a pénteki premierre készülnek s már is úgy megy a „Csak azért is” próbája, mint a karikacsapás.

De nem is enged Rolkó József rendező a szereplőkön kívül senkit se a színpadra. A színészeket pedig szörnyen izgatja, hogy néhány jelenést végig nézzenek, mert a szereplők rendkívül sokat mesélnek, hogy milyen nevetett jelenések vannak az új darabban.

Markovits Bandit szörnyen izgatja a dolog, mert egy jó jelenést él-hal. Tegnap is a próba kezdete előtt ott somfordált a folyosón, leste a kedvező alkalmat, mikor surranhat a színpadra. Meglátta Rolkó József a rendező és rászólt:

— Ha azért is ólálkodol itt, hogy besurranj a próbára, hát nagyon csalódl. Ezt a darabot az előadásig nem fogod látni.

— Nem?  
— Nem hát.  
— Hát!  
— Egyáltalában nem! Érted! Ered!  
— No hát azért is megnézem.  
— Szertném látni!  
— Hát meglátod.

Igy folyt a párbeszéd és Rolkó becsukatta a színpad vasajtáját, hogy Markovits be ne jusson. Markovits Bandi pedig nem az a fiu, aki kétségeessen. Hirtelen a hátulsó ajtóhoz szökött, beugrott a színpadra, a zsinórpadlás egy kötel-

be kapaszkodott s pár pillanat alatt felkuszott a zsinórpadlás hidjára.

Epen a második felvonást próbálták. A színészek játékában pergett a jelenés és a mulattató mozzanatok alatt maguk is jókat nevettek. Mikor egyszerre kilenc asszony van a színpadon és Halassyné elmondja a mondókáját, hangos kacagás tör le a zsinór padlásról. Markovits Bandi nem bírta tovább, kitört belőle a visszafojtott erő s még hangosabb kacagással könnyített magán. Azután lekiáltott a zsinórpadlásról:

— No ugy-é, hogy csak azért is megnézem.

Rolkó dühös lett és felíratta Markovits Bandit

— Bánom is én — mondta Markovits — megért nekem annyit, hogy kimulattam magamat.

**Gyöngyössy Mary** mostanában pihen. Olyan a műsor, hogy nem játszik, helyette annál többet próbál.

Tegnap délelőtt, mikor a próbáról ment haza felé, azzal köszöntötte egyik kollegája:

— No Mary, most nem játszol, pihenhetsz.

— Dehegy nem játszom. Játsszom biz én minden este.

— Lehetetlen!

— Pedig ugy van Odahaza szoktam játszani a háziakkal — kalabrizást.

2580i Villamos 1180, Gép és vasut 47 fél, Hoffer 109, Kaszab 35, Kühne 30, Láng 95, Lipták 21 fél, Belga 110, Lámpa 124, Mérleg 12 fél, Mechanika 56, Motor 32, Olom 19, Vegyipar 19, Vagon 48, Palárci 5, Rex lövdő 0.7, Rima 151, Rosman 40, Rotmüller 44 fél, Schlikt 44.5, Schuller 35, Teudlőf 60 fél, Unitas 18, Wörner 15 fél, Általános fa 1.5, Dunaharaszti 1.35, Ervesült fa 9, Fornér 15, Guttman 670, Hazai fa 71, Körösbányai 4, Kronberger 7.5, Lignum 28.5, Hitella 11, Amerikai 7, Malomsoki 8.5, Nemzeti fa 450, Lichtig 1.1, Ofa 490, Rézbányai 70, Szlavonia 62, Ték 1000, Naczi 1780, Viktória 1.6, Zabolai 22, Zentai 160, Adria 1080, Atlantika 25, Levanta 155, MFTR 210, Bur 190, Közuti 2180, Georgia 315, Mezőhegyesi 136, Stumper 1900, Oceán 18, Püspöki 27, Halkereskedelmi 22, Izzó 873, Just izzó 0.7, Vasmegevi 106, Általános gáz 11, Osztrák légszesz 570, Auer 1020, Phóbus 86, Olaj 64, Marosi petróleum 60, Fősor 37, Királysvor 70, Kőbányai 67 fél, Pannónia 17, Temesi sör 140, Baróti 1, Geglevics 9, Rézvényvör 349, Temesi 275, Gschwindt 200, Krausz 52, Roval szálló 150, Schvarcer 80, Egisz 40, Liget szan. 16, Lukácsfürdő 11 fél, Juta 100, Magyar kender 50, Szegeci 410, Gpaniumosó 36 negyed, Goldberger 121, Karton79, Pamut 205, Szóví köts 38, Unió textil 6, Spódium 110, Flóra 56, Hungaria mü 115, Szakra 34.5, Vander 30, Chinoir 7.8, Danica 85, Diana 16.5, Kelet-murányi 46, Klein 3 háromnegyed, Drotild 28 fél, Pharmácia 6, Török 28, Rogi 10 fél, Keften 1135, Kábel 3225, Gummi 263, Interrexim 16, Telefon 104, Zagva 8, Magyar német 180, Ostermélő 210, Bárdi 15 fél, Királyautó 1.7, Vasut-forgalmi 205, Szolnoki 4, Bóni 64, Brosói 300, Győri bőr 95, Korvin film 5.5, Betüöntő 100, Papir 34, Hangvivar 18 háromnegyed, Star film 55.

**Terménytőzsde zárlat:** A legteljesebb üzlettelenség jegyében folpt le a mai terménytőzsde, buzában és rozsbán a titkárságnál egyetlen kötetet semjelentettek be és a többi cikkekből is alig iött létre forgalom. Az amerikai piacok hanyasága következtében az árak ma tovább estek. A buza és tengetri 2 és fél, a rozs pedig 7 és fél ezer koronával lett olcsóbb.

**Hivatalos árfolyamok:** 76 kilós tiszavidéki buza 572 fél és 535, egváb 580—582 fél, 77 kilós tiszavidéki 587 fél és 590, egváb 585—587 fél, 78 kilós tiszavidéki buza 592 fél és 595, egváb 590—592 fél, rozs 492 fél és 497 fél, takarmány árpa 400—420, sörára 480—500, kolcs 300—305, zab 430—440, tengetri 277 fél és 282 fél, korpá 240—245.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Szabadvámaradvány 567, érkezett 859, sertés 20 sáldó, eladott 257, könnvü 16—18, nehéz 19.5—20.5, zártvásáron nem volt forgalom.

**Magyar Nemzeti Bank hivatalos árfolyamai:** Angol font 344000—347000, cseh korona 2131—2151, dinár 1160—1182, dollár 5 dollárosnál nagyobb 71860—72490, kisebb 71760—72490, francia frank 3635—3859, hollandi forint 28767—29043, lei 361—363, leva 520—528, lira 2959—2991, belga frank 3645—3677, német osztrák korona 101.80—102.40, dán korona 12640—12780, sváici frank 13821—13975, svéd korona 10830—10996, márká 16970—17134, lengyel zlotv 13703—13947, Amsterdam 29067—29243, Belgrád 1180—1188, Berlin 17170—17274, Bukarest 361—363, Brussel 3675—3697, Kopenhága 12840—12920, Krisztiana 11030—11096, London 345000—347000, Milano 2979—3097, Newyork 72310—72740, Páris 3635—3659, Prága 2151—2163, Szófia 525—529, Stockholm 19524—19642, Varsó 12893—13977, Bécs 101.80—102.40, Zürich 13921—14005.

**Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?**

Hatvan u. 1., ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99, Telefon 11-99.

**Az Ingóságközvetítő március evztől nagyszabású aukciót rendezünk, amelyre éppen úgy be lehet küldeni minden felesleges tárgyat, mint a vagyonmentő vásárookra. Ha tehát bármit el akar adni, már most küldje be az Ingóságközvetítőbe, elvállalunk eladásra: régiségeket, régi poharakat, porcellánokat, órákat, műtárgyakat, mindenféle dísz-tárgyakat, szővegeket, varrógépeket, használt férfi ruhákat, kabátokat, egész könyvtárakat, cimbalombokat, zongorákat és mindenféle ingóságokat.**

**Páratlan alkalmi vételék:** Sürögősen eladó elköltözés miatt yönyörű prima vea komplett haló sodronnyal, matracokkal, pa'szander komplett ebédő, 12 személyes komplett ozust evőkészlet, fehérmárványfapoz asztalok cukrászdába, teicsarnokba; szabó és cipész szabás-asztalok, villanylámpák, ebédő, szalom villanylúszterek, csodaszép virágtartó-vázák, kottatarók, virágasztalok, gyermekjátékok, jozi könyvek, elírhethetetlen valódi szolnai duplaerős tányérok, hazánati tányérok, ruha, haj, surolókéfék a legolcsóbban, teljesen fölszerelt ablaktokok, fürdőkádak, szobagőzfürdők és mindenféle ingóságok.

**Részletfizetésre is adunk mindenféle vásznakat, férfi és női ruhákat, paplanokat, fűhálókat, egyes butordarabokat, hencsereket, konyha, ebédőasztalokat, varrógépeket, szentképeket, Kálin-szobrokat, s zékeket, konyhaszekrényeket, ágy és asztalterítkeket és mindenféle ingóságokat.**

**Jól levezze meg: ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenekelőtt járjék el az Ingóságközvetítőbe, Milliókat takaríthat meg, ha itt vásárol!**

**ÓRIÁSI ÉRDÉNY VÁSÁR**  
a Köztisztviselők Vár-utcai Osztóében

**Ne vegyen kalapot**  
addig, amíg meg nem nézte  
**M. Nagy Mihály** kalaposnál  
női és férfi kalap nagy raktárát, Osapó-u. 17. szám (Szinházi átjáró) ahol a legdivatosabb formák jutányos áron kaphatók. Női és férfi kalapalkítások szakszerűen készülnek.

**Villamos világítás,**  
motor, telefon, csengőberendezéseket békéből anyagokkal legolcsóbban vállal  
**Földes.**  
Hatvan-u. 18. Telefon 210.

**Építő mester urak és építő közönség figyelmébe!**  
**Komokot**  
korlátlan mennyiségben olcsó áron saját földméről és igámmal :: köbméter számra ::  
**szállítok.**  
Érdeklődni lehet: Sámsón-utca 8. szám. Árpád-tér. (VETÉSSY-NÉL.)

**Férfi gyapjuszövetek**  
az összes hozzávalókkal legolcsóbban beszerezhetőek a  
**„MERINÓ”** Posztókereskedelmi R.-T.  
gyári lerakatában  
**Piac-utca 49. szám alatt.**  
SzmoKing és frakk különlegességek. Szolid szabott árak.

# Hölgyek! Urak!

Ha nincs pénze, vagy ruhája, forduljon  
**TEGDES**-hez, Péterfia 42.,  
hol úgy kész, mint mérték után megrendelést heti  
100 ezer, vagy havi 400 ezer K részletre kaphat.

# Vigyázz! Uj üzlet!!

**Szőrme- és Fehérnemű-áruház**  
**Piac-utca 64 sz.**  
Női, leány és férfi fehérnemű osztály. Óriási választék mindenféle fehérneműekben, gyári árban.  
**Szőrmék és prémőrök** leszállított árban.  
Saját érdekében tekintse meg kirakatainkat.  
**Vigyázz! Uj üzlet! Vigyázz!**

**FARSANGZÁRÓ**

## ÁLARCOS BÁLT

**RENDEZNEK A DEBRECENI NYOMDÁSZOK**

**FEBR. 22-ÉN,**  
A MUNKÁS-OTTHON (MARGIT-FÜRDŐ) DISZ-TERMÉBEN. KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR.



# RÉZGÁLICRA

előjegyzéseket elfogad a

# "HANGYA"

**Rózsa-utca. (Tisza-palota.)**  
Ugyanott Dughagyma makói kicsinyben és nagyban a legolcsóbb árban kapható. :-:-

# Apró hirdetések.

## Levelezés.

**Kalandra**  
vagyom. Levele vn. 2659  
**Komoly**  
gondolkozásu, jó jövedelmu, fess, tisztviselő vagyok. Házasságot kötnek feltétlenül tisztességes, vagyonos, házias, csinos, 30-38 éves urnővel. Komoly leveleket kérek .45" jelzére a kiadóba. 2666

## Ajajlat

**Király**  
zarái méz és legjobbak. Állandóan friss pörköltök. Dégenfeld-tér 11. sz. 2661  
**Lea-rumok**  
árcsozva és kimérve legolcsóbb árban Királynál. Dégenfeld-tér 11. sz. 116  
"Herkules"  
tűzfutalep és szénraktár legolcsóbb bevásárlási forrás. Károly Ferenc József ut 10. 2290

## Cognac

kimérve és árcsozva nagy választékban Királynál kapható. Egy nagy üveg cognac 37.000 korona. Dégenfeld-tér 11. sz. 2661

## Sziptatók

dadának elmegyek. József kir. herceg-u. 30. Forgács. 2628

## A legjobb kávék

frissen pörkölt Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 180

## Likőrök.

a legjobb gyártmányu. Édesített italok: Kognak, csaszárkörte, vanília, nyikum stb. árcsozva és kimérve Királynál olcsón kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 118

## Précé kárpitos

Hatvan-u. 41. Hencser, plüss, szövet, bőrvászon, diványok, afrik. lószőr madracok, szalon és bőrgarnitúrák, berszely fotelek készen kaphatók. Telefon hívó 12-33. 19

## Gyümölcsök

lekvárok barack, meggy, ribizli, málna, csipke-rózsza (hencserli) cukrosziva, kitűnő minőségűek Király üzletében kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 117

## A kávé

Királynál a verő előtt pörkölt. Dégenfeld-tér 11. sz. 114

## Gyümölcsök

lekvárok barack, meggy, ribizli, málna, csipke-rózsza (hencserli) cukrosziva, kitűnő minőségűek Király üzletében kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 117

## Piac-utcán

levő, orvosnak, ügyvédnek kiválóan alkalmas 2 szobás, erkélyes, fürdőszobás lakásomat elcsérelém 3 szoba mellékhelyiségekből álló lakással. Piac-u. 75. II. emelet balra. 2610

## Óra.

ékszer javítások szak-szerűen jótállással készít Sretter János - Batthyányi utca 13. sz. 1961

## Pénzkölcsönt

mindennemű ingatlanra legutánjában közvetít Debreceni Közvetítő Bank Piac utca 42. sz. 2152

## Ha lát akar.

akár munkában, akár az elektrotechnikai szakban, a legjobbak kaphatnak a legolcsóbb árban Földvári Debreceni Híradó elektrotechnikai gyárában. Széchenyi utca 66. Telefon 168. 118

## Raktár

nagy, világos, száraz helyiség, azonnalra kiadó. József kir. herceg-utca 60. szám. 265

## Kárpitos

elvállal javításokat, raktáron tart diványokat, hencserket, madracokat, garnitúrákat. Piac-utca 75. 26

## Arpa

vetőmag Bauer-féle nemesített mag, utántermelésebből mely a múlt évi rossz tavasz dacára kitűnő termést adott. meg néhány mázsa kapható Engel Lászlónál - Verbőczy-utca 3. 2634

## Két

személyes butorozott szoba kiadó. Ugyanott egy régi nagy festmény eladó. Ithali Kálmán-u. 3 szám. 2632

## Poloskirtást

lakások vizsárlását fellelőszéggel vállalom, poloskaszer kapható. Kosuth-utca 47. Nánássy. 2605

## Masszirozni

házakhoz ajánlom. Cím a kiadóba Lérek. 2669

## Üzlet

sarok üzlethelyiség a város legforgalmasabb részén, bármilyen célra alkalmas átadó. Értekezni Cím a kiadóban. 2670

## Egy

két ágyas és egy egyágyas csinosan butorozott szoba azonnalra kiadó. Uri ember részére. Csillag-u. 69. 2672

## Nyolc

darab tehenet tehasznáért nvarhatok. Károly Ferenc József-ut 21. 2662

## Fuvarozást

vállalom, helyben és vidékre olcsón. Faragó-u. 13. Nagy. 2664

## Két

jobb családból való leány, gyermek mellé ajánlok ur házhoz. Darabos utca 40 szám. 2660

## Kereslet.

**Arany**  
szőcs, briliáns, hennisfokozat, vasa Steinar Mihály. Hatvan 2. szám I. emelet

## Lakás!

2 vagy 3 szobás lakást keresek ügyfelem részére a Csapó-utca, vagy a Zenede körül. Telépéssel, egy modern szoba, konyha, speiz, fűtőparafát is kanna az illető. Értekezni diimentesen a Pataky irodában, Csapó-u. 19. keresztüület. 2608

## Mindennemű

kereskedelemben jártas, üzleti, ügynöki, bármilyen elszámolási, vagy irodai szolgálattételre is alkalmas felelősekkel vagy nélküül állást keresek. - március 1-re. Cím a kiadóban. 2636

## Fodrászsegéd

idősebb, felvétetik február 23-ra, Forgácsnál, Hungária-palota. 2668

## Hulladék

ólmot vesz a kiadóhivatal. Pénztárnoknál számolásban jártas felvétetik a Hortobágy malom liszt üzletében. Saját kezűleg írta ajánlatok a malom irodájában szemlévesen adandók be. 2667

## Elveszett

szerdán reggel egy Cézár névre hallgató farkas kutya kölvök ismertető jele jobb füle konyva. Megtalálónak illő jutalom. Hortobágy-utca 36. 2651

## Eladás.

**Eladó**  
egy csinos fűszerüzlet-berendezés. Megtekinthető Sámsoni ut 18. W.

**Eladó**  
Vörösmarty 2 sz. ház. beköltözhető lakással. 6203

**Eladó**  
ház Bözörményi-u. 8. sz. kedvező fizetési feltételekkel 3 szobás beköltözhetőszéggel. 2602

**Ház**  
fűszerüzlet eladó. Árpád tér legforgalmasabb helyén. Érdeklődni a hazatalaladononál. Árpád-ter 3. 2615

**Alig használt**  
sötétkék selvem ruha eladó Cim kiadóban 2631

**Két**  
jó fejű kecske van eladó Nagyerdő 18. szám. 2638

**Eladók**  
háló, ebédlők, schöber-ágy divány, többféle butorok. Széchenyi-utca 8. 25

**Eladó**  
tanyásbirtok Debrecen alatt, jó homokos talaj, negyvenholdas négy-száznyolcvan millióért. Máté iroda. Széchenyi-utca 55. 2414

**Házvétel!**  
eladó két családi ház. Pereces-utca 7. számú 4 szobás, beköltözhetőszéggel 200 millió. Maróthy György-utca 18. számú. 2 szobás beköltözhetőszéggel 100 millió, vagy együtt 300 millióért. 2408

**Fancsikán**  
harminc katasztrális holdas buzatermő tanvásbirtok tiz és fél vagon buzáért eladó. - Máté iroda. Széchenyi-utca 55 2699

**Négy**  
személyes 20 HP erejű autó eladó. Teleki 84. 2674

**Ház eladó**  
Virág-utcán 34. számú, minden elfogadható áron, az Árpád-tér mellett, üzlethelyiséggel. Elővételi joggal bir Pataky, Csapó-utca 19. 2671

**Egy**  
önmelegítő jó karban lévő fürdőkád eladó. - Csillag-u. 69. 2673

**Ház eladó**  
a Katz-telep legszebb helyén. 17. számú, mely áll 4 szoba, 1 előszoba, fürdőszoba, konyha, speiz nagy telekkel, más vállalat miatt eladó. - azonnali beköltözésre is. Pataky, Csapó-utca 19. 2663

**Részletfizetésre**  
szép topolya betétes keményfa, háló és festett butorok eladók. Tisztviselő-telep III. utca 14. szám. Széll asztalos. 2667

**Pesti utca**  
57. számú ház eladó. Értekezhetni Kar utca 13. szám. 1903